

未来十年着力推广彩色树种 宁波森林将披上彩装

本报记者 孙吉晶 翁杰

森林覆盖率 50.35%，城区绿化覆盖率 38.28%。随着森林覆盖率和城乡公共绿地面积的扩大，不少甬城市民已不满足于单调的“绿色”，期望有一个“多彩宁波”。然而，从全市范围来看，山体森林生态系统还不够完善，树种单调、色彩单一、结构简单；城市园林部分，尽管植物种类也较丰富，但珍贵彩色树种应用不多，特色景观不鲜明，视觉效果一般。

为此，我市正着手编制《宁波市森林美化彩化工程总体规划》，进行顶层设计，并计划用十年时间，大力发展珍贵、彩色树种，形成结构合理、色彩丰富、气味芬芳的森林植被资源，实现“色彩宁波，休闲城市”目标。

■彩化,东钱湖率先试点

东钱湖是甬城市民假日休闲的首选之地。近年来东钱湖地区的城市绿化发展迅速，森林覆盖率高达 60.1%。但同时，前期绿化中对彩化投入相对不足，导致了目前绿化景观稍显单调、不同季节之间区别不明显的问题。

“美化彩化工程的部分项目在东钱湖地区率先试点。”市林业局绿化造林处人士介绍，东钱湖度假区美化彩化工程将形成“一

带、二区、四道、五园”的整体布局，建设城市背景林、滨湖背景林、生态廊道、主题园区等项目，形成春季樱花、玉兰、杜鹃百花齐放；夏季绿色浓淡有致、绿树成荫；秋季银杏、红叶耀耀，丹桂飘香；冬季梅花茶花怒放、红果串串的动人景色。目前，樱花园、银杏大道、茶马古道、藤溪岭古道等首批美化彩化工程已在筹建中。业内人士表示，这一系列彩化项目将增强东钱湖景区植被的视觉冲击力和感染力，并培育文化内涵和游览主题，提升景区绿化与市民的旅游互动性，从而吸引更多游客。

■彩化,需因地制宜

彩化工程不仅仅是把城市绿化加上色彩，单纯地扮靓。从东钱湖景区彩化发展规划中，我们不难看出，各地区彩化方案都是根据当地的自然风貌、人文内涵以及城市定位等诸多因素因地制宜地开展。

根据设想，宁波森林美化彩化将在原有绿化的基础上，结合区域自然地理、历史人文特征和社会发展需要，以自然演替为主要手段、以人工干预为辅助措施，在森林生态系统中有针对性地引入多种彩色植物，形成群落结构完整、色彩变幻丰富、主导功能突出的绿化彩化功能区。据介绍，近年我市森林

美化彩化的重点将围绕城区山体公园，城市周边山体，主要通道、河道两岸，风景名胜等重要生态功能区进行。

其中，以慈溪全境和余姚市大部分区域为主的慈溪人文景观绿化彩化功能区，植被选择和配置突出陆源文明与海原文明相互影响渗透的历史文化特色；以四明山以及周边地区为主的四明山绿化彩化功能区，结合自然生态、民主革命等主题，形成以绿色为主基调，突出红色和青灰色等色调的应用；以宁海县为主的南部温泉水绿化彩化功能区，突出红色、黄色、白色等色系的应用，特别是温泉旅游区周边增加冬季开花植物和干形、冠型优美的落叶树种使用量。

■彩化,让本地树种更出彩

城市彩化，需要各种各样的彩色树种，它们从何而来？

“从外地引进，这是各地普遍采用的一条途径，但并不是首选途径”。专家强调，引进外地树种必须慎之又慎，做好调研并进行小范围试种，确保引进的树种能适应本地的环境，并不破坏原有的生态演替，切忌贪图省事，跟风式地盲目引种，尤其要禁止外来物种随意上山种植。

市林业局种苗繁育中心副主任王建军表

示，林业部门应珍惜我市现有的彩色树种资源，借彩化工程的东风，大力优化推广彩色乡土树种。彩色树种可观赏、观干、观花、观果，至少有近百种彩色树种可在宁波推广。早在 2009 年，市林业部门在鄞州、宁海、余姚等地的定点苗圃开展了彩色苗木繁育。此外，经过十余年的努力，技术人员已成功培育新型香樟树种“涌金”和“霞光”。作为宁波的市树，香樟一直备受市民喜爱，推广彩色香樟不仅彩化了城市，更使城市透出更多老宁波风情。

王建军告诉记者，除了彩色香樟，目前林业部门还在积极培育金叶枫香、三色女贞等三大类十余种彩色树种，预计明年能够推广种植。

新闻链接

由市绿化委员会发起的“美丽宁波——彩色树种进村、企业”活动去年在余姚启动，计划用三年时间，在村庄、企业以及道路、河道等地种植彩色树种 100 万株，营造“烟笼层林千重翠，霜染秋叶万树金，层林尽染千丈画，红黄翠绿一溪诗”的缤纷景象。

今年我市再向企业、村庄赠送珍贵彩色树苗 30 万株，人工种植珍贵树种 7500 亩。珍贵彩色树种累计进村数达到 1200 个。同时大力培育和引进适合本地生长的乡土和观赏型树种，如彩叶树、香叶树、观花观果树种等。

奇思妙想变成现实

11岁女孩设计的“生态墙”建成了



卓璇和她设计的生态墙。

本报讯（记者陈敏 通讯员麻万掌）11岁的女孩卓璇有个愿望：创建“生态墙”，驱逐雾霾，改善环境。昨天，她所在的邱隘实验小学帮她实现了这个愿望，这面“生态墙”命名为“卓璇生态墙”。

卓璇是邱隘实验小学 404 班的学生，少先队大队长。去年下半年，宁波多次出现雾霾天，路上行人纷纷戴上了口罩，班上不少同学感染了呼吸道疾病，就连同学们最喜欢的户外活动也被取消了。

看到这一切，一向喜欢花草的卓璇不由动起了脑筋：植物有净化空气的功能，何不在学校里建一面“生态墙”，种上各种花草，改善空气质量？

建“生态墙”的想法得到了校长沈斌的大力支持，沈校长让卓璇先做一个方案。“生态墙”可以种植哪些植物？种植这些植物需要注意些什么？不同的植物如何摆放才更美观？卓璇在网上查找资料，两个星期后拿出了设计方案。

沈校长将卓璇的“生态墙”设计方案交由校总务处和科学组落实。昨天，学校专门举行了“生态墙”启动仪式。

记者在现场看到，一幢教学楼的一面墙上，已安置了长长的两排水培管，水管管里种满了各种花草，铜钱叶、绿萝、风信子……虽然还是幼苗，但已显示出勃勃生机；另一幢紧邻校园小农场的教学楼，墙面上悬挂着一排排改造过的可乐瓶，可乐瓶里种着各种土培植物。卓璇告诉记者：“校长说了，以后教学楼的墙面会种满各种植物。”

公安海警学院 开展盆栽送温暖活动

本报讯（通讯员郭银江）在植树节到来之际，公安海警学院组织部分党员及学员代表，前往共建单位小港镇兴山村，与街道志愿者一起开展“盆栽送温暖”活动。在两个半小时的时间里，共送出 120 盆绿色植物，受到兴山村居民的欢迎。

携手 添新绿



3月9日，北仑团区委、区志愿者协会和海警二支队所属的海警 33042 号艇官兵 50 余人举行“绿色中国梦”植树活动，军民一起将 500 余棵红豆杉和金钱松等树苗种植在北仑区柴桥街道沙溪村的荒山上，为建设美丽家园增添新绿。



昨天下午，宁波市城管系统员工和镇海区志愿者 150 多人，到地处庄市街道的宁波植物园义务植树。大家热情高涨，挖坑、放苗、培土、浇水，不到 2 小时就种植了紫薇、女贞等 400 余棵乔木。（胡建华 朱琼 张寒 摄）

178条道路设立“路长” 鄞州城管试水“路段包干制”

本报讯（朱军备 朱娇妍 续大治）昨天下午 3 时 30 分，鄞州城管执法大队邱隘中队队员刘超民徒步在振兴路上巡查，这是他当天第三次巡查了。“这条路是我的‘责任田’，只要路上出现乱象，我都得管。”刘超民说。

振兴路是邱隘镇最主要的道路之一。邱隘中队计划将该路打造成一条文明示范路。为此，刘超民多了一个头衔——“振兴路路长”。设立这个新头衔，是鄞州区城管局年初推出的“片区责任包干制”的延伸和拓展。

试行“路长制”以来，振兴路迎

来了一次大变样。“白天总能看到城管来来回回巡逻，及时制止各种不文明行为。现在，沿街商铺经营越来越规范了，路面也越来越整洁了。”在振兴路上开服装店的钱女士满意地说。

据悉，创建文明示范街区是鄞州区城管局今年的重点工作之一。副局长邵金国介绍，试行“路长制”，是为了避免部分“片长”分管片区过大、无法在日常巡查中“面面俱到”。设立“路长”之后，把市容秩序管控责任精细到每一条道路、每一个环节、每一名

队员，实现全时段监控和无缝隙管理。到目前，全区实行规范化管控的道路已达 178 条。戴上“路长”的头衔之后，不管是执法人员还是协管员，责任心都比过去强了。两个多月来，这些道路的市容环境正在悄悄变洁、变靓。

据了解，鄞州城管局计划逐步推广“路段包干制”，让每一条道路都有一名责任人；同时，将持续巩固阶段性创建成果，根据不同路段的执法热点和难点问题，统筹安排执法力量，采取更加务实有效的举措，将有限的人力、精力用到管理的关键节点上。

保险业开展 车险理赔服务测试

半数公司能在规定时间内到达现场

本报讯（记者杨绪忠 实习生项一敏）昨天，宁波市保监局随机抽取 28 家保险公司，开展了今年首次车险理赔服务公开测评。结果显示，绝大多数查勘员能够较为规范地完成模拟查勘事故现场的工作，有 14 家公司能够在保险行业承诺的半个小时内到达查勘现场，比去年增加了 2 家。

与去年相比，本次测评新增了答题环节，检测查勘员的专业知识水平。5 道单项选择涉及车辆结构和保险业务方面的知识。答题情况并不乐观，仅有渤海财险的查勘员答对了所有试题。

在模拟事故现场查勘阶段中，测评人员分别拨打 14 家保险公司的报案电话，进行虚拟事故报案。结果显示，各保险机构均能及时接通报案电话，并能指导客户提供理赔服务，但各家公司到达现场的所用时间差异较大。天平财险 12 分钟就到达现场，天安财险和永安财险用时 16 分钟，大众财险和安邦财险用时 17 分钟。最慢的一家保险公司查勘员在报案 74 分钟后才到达现场。

现场测试评分的指标涉及接通电话时效、到达现场时效、公众形象和专业技术水平。从最终的评分结果看，天安财险的查勘员得分最高，长安财险最低。

海曙1300家餐饮单位 纳入量化等级评定

本报讯（记者厉晓杭 通讯员鲍婷婷 周微玲）近日，镇明路一家卫生条件堪忧的东北菜馆露出了“微笑”。“用脸谱代表餐饮安全状况，顾客会看脸吃饭，这就像‘紧箍咒’一样。”饭店老板说，经过三个月积极整改，终于从“平脸”升级成“微笑”了。

承载着中心城区大餐饮，海曙率先给食品安全监管带上“紧箍”。目前，海曙区 1300 余家餐饮单位全部纳入量化等级评定，是全市首个完成量化等级和全面施行“笑脸”公示的城区。新的量化等级管理办法打破了

“大锅饭”和“终身制”，每三个月对餐饮单位进行一次评定，用大笑、微笑、平脸、整改中四种卡通图案进行公示，还增加了室外公示牌，让消费者对其卫生状况一目了然。据了解，这一动态量化分级结果同步在网上公示。

海曙区“自找麻烦”，将厨房暴露在消费者的眼皮底下。从台面、地面的保洁到原材料的摆放，甚至厨师的一举一动，消费者都能通过该区打造的“透明厨房”看到，市民也可以在网上远程监控。目前，海曙区建成食品溯源系统显示终端 8 家，各类“透明厨房”120 多家，“透明厨房”远程监管 11 家。



绿色生活 骑乐无穷

前天上午，鄞州区钟公庙街道 60 余名社区环保志愿者骑着公共自行车宣传环保出行。该街道团工委组织开展了“2014 我与城市自行车有个约会”活动，志愿者们沿途经过钟公庙菜场、紫裕三村、万达广场等 17 个点，向市民分发绿色低碳生活宣言资料。（徐能 董磊艳 摄）

21TH 第21届 车博会 www.qcclnb.com

车乐盛典 2014 策马奔腾

宁波国际汽车博览会

暨首届车博会风尚音乐节

3.21周五-24周日 宁波国际会展中心1-8号馆

乐随车动 车乐盛典

因车流密集，请尽量选择公共交通工具
公共自行车或公交：17、21、356、521、168路至会展中心南大门；512、517路至会展中心东大门；529、782、788、789路至会展中心北大门
支持：宁波市人民政府 协办：宁波市对外贸易经济合作局 宁波日报报业集团 宁波市汽车流通协会

承办单位：前程似锦 广播支持：FM103.7 交通之声 FM92.7 城市之声 交通之声 宁波电台 宁波交通广播

赞助提供：宁波银行 信用卡 媒体支持：NBN 303 网络支持：天翼 联通 移动 电信

其他合作：中国建设银行 SUNING 苏宁 车乐盛典 广发卡 渣打银行 招商银行

更多车博会及音乐节资讯请关注



前程展览